

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 生·视频

2022年3月18日 星期五 见习编辑/程亮

图编/言琼 美编/叶海玲 校对/黄蓉



扫码看视频

株洲攸县普通农妇陈海英，历经7年艰辛，靠种蔬菜、湘莲，省吃俭用，偿还丈夫去世后留下的76万元债务，承受着常人难以想象的辛酸与艰难。她的事迹经本报报道后，引起社会各界关注。

“欠债还钱，天经地义。这份奖励就是对我最好的鼓励，我很开心。”3月17日，得知自己获得三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量颁发的天天正能量特别奖，以及一万元奖金，陈海英开心地说道。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 刘晓聪

丈夫遇车祸身亡，留下30多笔债务

3月15日是陈海英44岁生日。早上5点，陈海英像往常一样赶到基地打包攸县豆腐、蔬菜等特色菜，赶上早班车发往珠海。忙完后，陈海英买了个1.5元的叉烧包当早餐，拿起包子咬了两口后，突然泪流满面，回到家，一个人把自己关在房里嚎啕大哭，“这些年虽然很累，但总算可以卸下担子，无债一身轻了。”

哭完，擦干眼泪，陈海英又笑着坐到家中的餐桌前，吃着儿子特地给她买的榴莲，“榴莲这么贵，以前哪里舍得吃。”

吃着香甜的榴莲，这7年的点点滴滴，在陈海英眼前一一闪过。

2003年，都曾有过一段婚姻的陈海英、李爱冬认识并结婚，李爱冬还带着一个不满6岁的儿子，好在婚后生活幸福。李爱冬曾是一名电焊工，离开家乡在外面的厂里工作，陈海英便跟随丈夫在厂里做饭。

2010年，看到外地人在家乡发展种植业，夫妻俩也想尝试，于是从外地辞工，回到攸县春塘龙村老家创业。

李爱冬起初承包了约70亩的水稻田，种植水稻，此后还种植过西瓜。2014年，他们又扩大生产，承包部分土地搞蔬菜大棚，合计约有100亩。在这期间，两人还添了一个女儿。

然而天有不测风云，2015年，正当夫妻俩扩大种植规模准备大干一场时，李爱冬在去买种苗的路上遭遇车祸，不幸身亡。

陈海英在清点丈夫遗物时，发现一个笔记本里记着30多笔债务，数额达68万元。“这些账主要是搞大棚的时候向亲戚、朋友、邻居借的，他怕我担心，从来没跟我说过。”陈海英说，她此前只知道丈夫陆续借过一些钱，但并不知道详细数额。欠条上的68万元，加上未发的工人工资等，债务共计约76万元。

【颁奖词】

丈夫遭遇车祸不幸离世，尚未走出丧夫之痛，又遭76万巨额债务重压。心墮深渊的她，也曾想过逃避，一走了之，但心底的责任感最终将她引至正确的方向。

艰苦打拼，省吃俭用。七年来，她以柔弱的身躯扛起整个家庭的重担。用每日数万次的弯腰，五年未曾添置的新衣，诠释了这个“一诺千金”的诚信佳话。

其中辛酸，难为外人道。但偿清所有债务那一刻，她宛若卸下千斤重担，一切值得。命运将她推进泥沼，她仍怀揣诚信砥砺前行。困境从不是她逃避的借口，这份奖励，致敬诚信之星！

一诺千金替夫还债

打拼7年还清76万元 她获天天正能量特别奖



陈海英挑着蔬菜到城里菜市场去卖。受访者 供图

辛苦打拼7年，还清76万元欠债

76万元！这对一个原本底子薄的家庭来说，无异于天文数字。尚未走出悲伤的陈海英，顿感天旋地转。亲友劝她，“你还年轻，要为自己今后的日子着想，要么赶紧回娘家，要么去外地打工，躲一躲，没有人讲你的不是。”

令人意外的是，陈海英不仅没走，反而做出一个决定：替夫还债。她说，“欠债还钱，天经地义，我男人走了，但账不能烂。我还不完，儿女接着还！”债主们也体谅陈海英的困境，都答应她“只还本金不还利息”。

陈海英先是卖掉家中值钱的家电、家具，还掉了一些债务。接下来，她利用距县城只有6公里的近城优势，连片租了10亩地，种植蔬菜。

为了少雇人降成本，陈海英常常穿梭在蔬菜大棚和市场之间，最多时候一天卖出2000多公斤蔬菜。乡村路况不好，一个男人跑着都很费劲，她却每天要跑两三趟，光摘菜，每天就要弯腰数万次。

为了还钱，除了必要的开支，陈海英能省则省。经历7年后，今年3月6日，陈海英还上了最后一笔欠债。

“尽管自己欠了一屁股债，也要帮别人”

2015年，村里考虑到陈海英家的情况，将其列为建档立卡贫困户，但建起蔬菜基地后，她主动退出，把指标让给更贫困的村民。

“尽管自己欠了一屁股债，也要尽己所能帮助别人。”陈海英帮助其他村民脱贫，合作社吸纳了60余户村民来务工，其中6户是贫困户。对一些年纪较大的贫困村民，陈海英在招聘务工人员时，将年龄放宽至70岁，优先聘用他们。

2017年，陈海英当选“诚实守信”好人，今年又被评为2021年湖南省“诚信之星”。

陈海英的诚信故事，在当地传为佳话，潜移默化影响着众多乡邻。

“陪你长大！”爱心妈妈与留守女孩的约定



扫码看视频

三湘都市报

3月17日讯 自幼丧父，为了养家，母亲一直在外务工，她从小和爷爷奶奶相伴生活。尽管生活给长沙望城茶亭镇的11岁女孩海林(化名)设置了困难关卡，但因为一个人的出现，她的生活有了别样的温暖。

4年前，长沙的林霞因为一次帮扶活动走进了海林的生活，成为了她心中的“花朵妈妈”，4年间的点点滴滴让海林收获了满满的爱与力量。

今日，记者联系上了林霞，听她讲述母女俩的点滴故事。

母女俩结缘从2018年的一次帮扶活动说起。林霞是长沙市望城区茶亭镇的妇联主席，主要负责儿童福利这一块工作。因为工作原因，她了解到留守女孩海林的家庭情况。海林从小丧父，母亲常年在外务工，一直跟着爷爷奶奶生活，“我去海林家中慰问过几次，懂事乖巧的孩子一直让我牵挂在心。”

茶亭镇提倡“爱心妈妈”结对活动时，林霞脑海中第一时间就浮现出了海林瘦弱的身影，立即联系上海林的家人。2018年的六一儿童节，在征得海林家人的同意后，林霞将当时6岁的海林结为自己的“爱心女儿”。

“我把她当成自己的女儿来教，告诉她做人的道理。我和海林妈妈交流之后一致认为，女孩子也要有严厉教育。”林霞告诉记者。

严厉的教导并没有让海林心生胆怯，反而让海林更加打开了自己的内心世界，和林霞袒露自己的心声，“我内心很认可您，我爱您就像爱我自己的母亲一般。”海林的真诚也深深地打动着林霞。

“林霞妈妈就像花朵一样，所以我叫她花朵妈妈，她让我的生活有了不一样的颜色。”4年间从未间断的照顾，让海林倍感温暖。

“我今年50岁了，马上就要退休离开茶亭镇，但这段母女间的缘分不会中断。”林霞表示，自己早已和海林约定好，等她考上了长沙市内的学校，就直接住到自己的家中，她会一直陪伴海林直到她长大成人。

■文/图/视频 全媒体记者 田甜
实习生 高智慧 欧阳宁珂



3月17日，海林和爱心妈妈的女儿一起在家里做作业。